

Kürt sorununa yönelik inkâr ve imha politikaları tüm toplumu militarize etmektedir; böylelikle insan hakları, eşitlik, özgürlükler ve demokrasi bir kez daha acil çözülmesi gereken sorun olarak seçimlerin gündemini oluşturuyor

Selma Güngör

Türkiye'nin gündemi 12 Eylül'den beri değişmedi. İnsan hakları, demokrasi, özgürlük ve Kürt sorununun barışçıl ve diyalogla çözümü 27 yıldır ana gündemi oluşturdu hep. 12 Eylül 1980'den kısa bir süre sonra başlayan mücadeleler, eski ve yeni dinamiklerin ortaya çıkışıyla sürüyor ve süreç içinde kısmi kazanımlar da elde edildi. Ama elde edilen kazanımlar, 1961'de kurulan, 12 Eylül'de pekiştirilen askerî-bürokratik vesayetlin direnciyle karşılaştı. Elde edilen haklar ya kamu emekçilerinin sendika hakları gibi, göstermelik hale getirildi ya da Kürtçe öğrenim kurslarının başına geldiği gibi, hakların kullanılmasına var olan bürokratik kast izin vermedi.

Dahası son üç yılda, daha önce elde edilmiş, yasalaşmasa bile uygulamada teamül oluşturulmuş haklar birer birer geri alınmaktadır. Bir de tüm bunlara sorunları için mücadele edilenlere karşı sürdürülen linç kampanyası ve linç girişimcilerinin devlet tarafından korunması eklenmektedir. Da-

Oylarımız barış ve demokrasi için

ha önce Kürtlere karşı işlenen faili meçhul cinayetler daha da yaygınlaştırılarak, failin belli ama arkadaki güçlerin ortaya çıkarılmadığı, Türkiye'de yaşayan diğer etnik gruplara ve Müslüman olmayan gruplara yönelmeye başlamıştır. Kürt sorununa yönelik inkâr ve imha politikaları tüm toplumu militarize etmektedir; böylelikle insan hakları, eşitlik, özgürlükler ve demokrasi bir kez daha acil çözülmesi gereken sorun olarak seçimlerin gündemini oluşturuyor.

Bu seçim döneminde özellikle 2002 seçimlerinde kendine yönelik anti-demokratik uygulamalar nedeniyle demokrasi havarisi görünümündeki AKP'nin muhafazakâr demokrat çizgisinin sınırları hemen görüldü. AB ve hukuksal uyum çalışması nedeniyle bile anayasanın kökten ve bütünlüklü değişikliğine gitmedi. Eşitlik, hak ve özgürlüklerin anayasal güvenceye alınması yerine yöneticilerin/liderlerin

zineine bağlı olarak kullanılmasını tercih etmesi, klasik muhafazakârlığın tipik örneği olarak icra edildi.

Askerî ve bürokratik vesayetlin sınırları dışındaki siyasal alanda hak ve özgürlükler AKP dâhil liderler ve siyasi partiler tarafından da kısıtlanmaktadır. Seçim barajına dokunulmaması ve bağımsız adayların birleşik oy pusulasına eklenerek seçilmelerinin zorlaştırılması lehine oy kullanan partilere bakıldığında, parlamentoda bulunan tüm partilerin aslında muhafazakâr olduğu rahatlıkla söylenebilir. Hepsî 12 Eylül rejimini muhafaza etme eğilimindedir.

12 Eylül'den beri süren demokrasi mücadelesinin bir damarını da kadınlar oluşturuyor. Ekonomik toplumsal ve siyasal yaşamda eşitlik ve özgürlük isteyen kadınlar, siyasal partiler içinde de çalışmaya başladılar. Yalnız toplumu değil içinde oldukları partileri de değiştiren, bu partilerdeki politikayı

belirleyen özneler olmak için parti yaşamının her alanında var olmalarını sağlayacak olumlu destekler sağladılar. Siyasetin her düzeyinde yer alıp sözlerini söyleyecek ve icra önlemleri aldılar. Bunun sonucu Kürtlerin ve sosyalistlerin seçimlerde en az yüzde otuz oranında kadınları aday göstermeleri oldu. Kadınların bu kadar çok aday olmalarının seçilemeyecekleri için kabul edildiği iddia edildi. Daha sonra 2003 yılında yapılan yerel seçimlerde belediye başkanı seçilen DTP'li belediye başkanı kadınlar bu iddiayı boşa çıkarttı

Düzen partilerinin daha önce kadın kollarına hapsettiği ve oy ve para toplama kaynağı olarak gördüğü kadınlar bu örnekleri gördükten sonra siyasetin her düzeyinde etkin olmak için parti içi mücadeleye başladılar. Olumlu destek politikası olarak kota bazı partilerce tüzüksel olarak kabul edildi, bazılarında da eğilim olarak benimsendi. Kadınların

daha çok aktif politika içine girmeleri ve politikanın tüm düzeylerinde etkili olma istekleri de bu partiler tarafından çok muhafazakâr bir tarzda çözüldü. Parti liderleri parti emekçisi kadınlara hiç yüz vermediler ve aileden ya da bürokrasi içinde ad sahibi olan kadınları seçim listelerine aldılar.

Tüm bu anti demokratik gelişmelere rağmen, bu dönemde de sorunun asli sahipleri, sorunu var olan partilere havale etmek yerine bizzat kendileri vekâlet etmeyi seçtiler. Önlere koyulan tüm engellere rağmen gösterdikleri Bin Umut bağımsız adaylarıyla seçim çalışmalarını sürdürüyorlar. Önlere koydukları demokrasi mücadelesinin bir adımı adaylarının meclise girmesidir. Meclise girdikten sonraki adımları ise askerî ve bürokratik vesayetlin kaldırılarak eşitlik, özürülük ve siyasal haklar temelinde bir anayasa hazırlanması için mücadeledir. Tabii bu sürecin sağlıklı işlemesi için öncelikle çatışmalara son verilmeli ve Küzey Irakla çatışma değil dostluk ilişkileri geliştirilmelidir.

Söyleyecek sözümüz, değiştirecek gücümüz var!

Bin umut adayı olan kadınlar ortak bir deklarasyonla kamuoyuna seslendi. Gerçekten bu seçim döneminde kadınlar açısından alternatifleri göz önüne alındığında en tutarlı perspektifi sunan bu bildirgeyi de bu bildirgeyi imzalayan bin umut adayı kadınları da sonuna kadar destekliyoruz. Onlar kadınların umudu diyerek deklarasyonu yayınlıyoruz

Öntümüzdeki dönemi belirleyecek bir genel seçim arifesinde, yaşanan gelişmelerden endişe duyuyoruz. Binlerce yıllık tarihsel ve kültürel zenginliğe sahip olan ülkemizde etnik, dinsel ve mezhepsel kutuplaşmalar yaratılmak isteniyor. Yaratılan suni gerilimin bir amacı yurttaşların birbirine düşman gözüyle bakmaya başlaması. Diğer de sınır ötesi bir operasyonu haklı çıkarmak. Milliyetçilik ve militarizm halklarımızın ortak geleceğini baltalıyor.

Militarist yükselişe karşı gibi görünen AKP'nin demokratlığı ise sahtedir. Silahların sustuğu uzun bir dönemde Kürt sorununun çözümü için gereken siyasal iradeyi gösteremeyen, hatta sorunu yok sayan hükümet, militarizm karşısında güç olamaz.

Tüm bu olumsuzluklara rağmen barış ve demokratikleşme şansını tümüyle kaybetmiş değiliz. yüzde10 seçim barajına ve anti demokratik seçim yasalarına rağmen oluşacak mecliste yer almamız çözüm iradesini ortaya çıkarabilir. Biz bunun için aday olduk. Sürece müdahil oluyoruz. Sahte demokratlara, militarizme, etnik kamplaşma yanlılarına karşı; barış, demokrasiyi, özgürlüğü, adaleti yaratabileceğimize inanıyoruz.

Kürt sorununun barışçıl yollarla çözümlenmesinin, kadınların yaşadığı sorunları daha da derinleştirdiğinin farkındayız. Şiddet ve yoksulluk kadınları derinden etkiliyor. Öte yandan başta anadil olmak üzere kültürel hakların tanınmaması, Kürt kadınlarının yaşadığı sorunları daha da arttırıyor.

Kararlıyız, Başaracağız!

Biz bin umut kadın adayları olarak; toplumumuzun ve kadınların sorunlarının çözümü için öncelikle barış ve demokrasi gerektiğini biliyoruz. Korku, tehdit ve hilelerle örülen politikaları boşa çıkarmaya kararlıyız. Erkek aklın savaş politikasına karşı, barış, özgürlük, adalet ve toplumsal refahı savunuyoruz.

Toplumun yarısını oluşturan biz kadınlar yaşamın her alanına emeğimizi katıyoruz. Yaratılmasında emeğimiz bulunan kaynaklardan eşit bir şekilde yararlanmıyoruz, karar mekanizmalarına katılmıyoruz, kendi yaşamımızı ilgilendiren konularda dahi sözümüzü dikkate alınmıyor. Ama artık yeter diyoruz; bu gidişata

dair söyleyecek sözümüzü ve onu değiştirecek gücümüzü var.

Kurban Değiliz; Söyleyecek sözümüz, değiştirecek gücümüz var!

Bütün dünyada olduğu gibi ülkemizde de kadınlar ayrımcılığa ve şiddete uğruyorlar. Aşk, kıskançlık ya da namus bahanesiyle öldürülüyorlar. Kadına yönelik şiddetin bir bölümü, bir kültürün değil, ataerkillikğin ürünü olduğunu biliyoruz. Bin umut kadın adayları olarak bunun farkındayız ve karşısında durmaya kararlıyız. Hangi saikle olursa olsun kadına yönelik şiddetle mücadele edeceğiz. Sadece kadınların değil toplumdaki bütün dışlananların, ötekileştirilenlerin sesi olacağız.

Toplumsal ilişkilerin güç, iktidar ve hiyerarşiye göre belirlendiği sistem, kadını dışlamış; dünyamızı da yaşanamaz hale getirmiştir. Buna karşı, demokratik, ekolojik, cinsiyet eşitlikçi bir sistem öneriyoruz. Savaşmadan, tahakküm kurmadan, bilgiyi bir iktidar aracı olarak kullanmadan, dışlamadan, demokratik yol ve yöntemlerle mücadele ederek yaşanabilir bir ülke yaratmayı hedefliyoruz. Bunun, kadın özgürlük mücadelesine emeği geçen tüm kadınların deneyimlerinden yararlanarak ve örgütlü kadın gücü ile başaracağız.

Söz veriyoruz:

Parlamentonun sadece milliyetçi ve militarist söylemlerin değil, barışın, kardeşliğin ve gerçek çözümlerin

de dile getirilebileceği bir yer olduğuna göstereceğiz.

Seçildiğimiz günden itibaren ülkemizde Kürt sorununun çözülmesi, silahların susması ve kalıcı barışın sağlanması için çalışacağız.

Başta kadın yoksulluğu olmak üzere, insanlarımızı reva görülen yoksullukla mücadele edecek; ülke kaynaklarının eşit paylaşılması için çalışacağız.

Demokratik bir hukuk sisteminin yaratılmasını sağlayacağız.

Cinsiyet eşitliğini sağlayacak bütün yasal ve kurumsal düzenlemeleri gerçekleştireceğiz. Pekin Deklarasyonu, CEDAW ve Ek Protokol hükümlerinin gereklerini yerine getireceğiz. Sığınma evlerinin artırılması, kotanın yasal güvenceye alınması, kadına yönelik şiddeti caydırıcı ve şiddet gören kadınların desteklenmesini sağlayıcı düzenlemeler öncelikli hedeflerimiz arasında yer alacak.

Eğitimi ve sağlığı herkesin erişebileceği, eşit ve parasız bir kamu hizmeti haline getireceğiz.

Bütçenin hazırlanmasında cinsiyete duyarlılık ilkesini hayata geçireceğiz.

Kadın ve çocuk emeği sömürüstüne son vereceğiz.

Kadın emeğinin görünür kılınması için çalışacağız. Kadın emekçilerin çalışma

koşullarının iyileştirilmesi, sosyal haklarını eksiksiz elde etmeleri ve iş güvencesinden yararlanmalarını sağlayacağız. Özellikle Tarımda çalışanlar için bir tarım iş kanununun çıkarılması öncelikli hedeflerimiz arasında yer alacak.

Ekolojik denginin korunmasına hizmet edecek yasal düzenlemeler yapacağız.

Tüm bunları örgütlü toplumu esas alarak, onlarla birlikte gerçekleştireceğiz.



Faşizme inat adayımız SEBAHAT!



İstanbul 3. bölge adayı Sebahat Tuncel demokratik kitle örgütleri, sosyalist partiler ve kadın örgütleri açısından en geniş desteği alıyor. Sebahat Tuncel'in seçim faaliyeti sürerken faşistlerin saldırıları ve güvenlik güçlerinin engelleme ve baskıları da dikkat çekiyor.

7 Temmuz'da cezaevinde bulunan Sebahat Tuncel'e dayanışma kartı göndermek için Bakırköy postanesinde buluşan DTP, SDP, EMEP, ESP, EHP, TÖP'ü kadınlar, DÖKH, Amargi'den ve bağımsız feminist kadınlardan oluşan 60 kadar kadın Kürtçe slogan atınca, 10-12 kişiden oluşan bir grup faşist tarafından "Kahrolsun PKK" sloganlarıyla taciz edildi. İstiklal Marşı okuyarak etrafı galeyana getirmeye çalışan faşist gruba polis müdahale etmezken kadınlar Kürtçe slogan atmaları ve eylemi sonlandırmaları konusunda baskılamayı ihmal etmedi. Faşistlerin tacizinden ve polis baskısından yılmayan kadınlar "Yaşasın Halkların Kardeşliği", "Jin Jiyan Azadi" "Faşizme Karşı Omuz Omuza" sloganlarıyla ve zılgıtlarla karşılık verdi.

Gezbe M Tipi Cezaevi'nde tutuklu bulunan Sebahat Tuncel için birçok semtte açılışları yapılan seçim bürolarında faaliyet gösterenler içinde de kadınların ağırlıkta olduğu gözleniyor. Açılışlara kadınların yöresel kıyafetler ve sarı, kırmızı, yeşil flamlalar kullanarak katılmaları zılgıtlar, sloganlar ve halaylarla renkli görüntülere sahne olurken faşist grupla-

rın saldırıları açılışlarda da sürüyor. Birçok büro açılış faşistlerin provokasyonlarına sahne olurken, TOKİ konutlarındaki açılış içlerinde MHP ilçe yöneticilerinin de olduğu bir grup faşistin saldırması üzerine karşılıklı çatışma yaşandı.

Seçim bürosu açılışlarına dahi tahammülsüzlüğün gözlemlendiği seçim faaliyetleri faşist saldırılara ve devlet güçlerinin engelleme ve baskılarına rağmen tam gaz sürüyor. Kadınlar inadına Cumartesi günü Bakırköy meydanında saat 16.00 da stand açarak tutsak aday Sebahat için seçim faaliyeti yürütecek, kitleler Pazar günü saat 17.00'de Kağıthane'de Sebahat'a destek için miting alanlarını dolduracak.

"Normal koşullarda, milletvekilliğini düşünemezdim. Ama normal bir dönemde, zamanda değil. Bu yüzden tarihi bir sorumluluk olarak algılıyorum milletvekili olmayı. Oraya maas için, koltuk için gitmiyorum. Oraya tüm "ötekilerin" sesi-sözü olmaya gidiyorum. Türbanlı bir öğrencinin de sesi olacağım, işsiz bir gencin de, Kürt anaların da sesi olacağım, asker anaların da. Omuzlarımdaki yük çok ağır, bunun bilincindeyim. Tüm seçmenlere son olarak şunu söylemek istiyorum:Sizlere sunulan 'ya AKP ya CHP' dayatmasını kesinlikle kabul etmemeli, farklı düşüncelere - renklere şans tanımalısınız" diyen Sebahat Tuncel'e kadınlar yılmadan destek olmaya devam ediyor.

EKD hangi kadınları destekliyor?

Erkek egemen burjuva partiler, emekçi kadınların büyük kitlesel gücünü ve politikaya ilgisini kendine çekmek için, Meclis'te kadın temsil yetisini artıracaklarından söz ediyorlar. Bunun için bir dizi sözler vererek ve kadınlar reklam malzemesi yaparak seçim çalışmalarını sürdürüyorlar. Şatafatlı sözlerin ardından, Milletvekili adaylığında bulunan 3347 kadından sadece ve sadece çok azı listelerde yer alabili.

AKP listelerinde 62 kadın adaydan, yalnızca 20'sine seçilebilecek sıralardan yer verildi. CHP'de ise, 12'si seçilebilecek sıralarda olmak üzere 52 kadın listelerde yer aldı. DP, GP ve diğerler

ri içinde durum aynı. Burjuva partilerin listelerinde gösterilen aday kadınlar, görüldüğü gibi erkek egemenliğinin ezici çoğunluğunun gölgesinde kalarak yine 'ezildi'

Elbette ki düzen partilerinin seçtikleri kadın adaylar milyonlarca emekçi kadını temsil edemez. Bu nedenle bizler. Batının bazı temel noktalarında Bağımsız Sosyalist Adayları desteklerken, 3. bölgede ise, DTP'nin desteklediği bağımsız adaylar etrafında çalışma yürüteceğiz. İstanbul'da ise 1. ve 2. bölgede Bağımsız Sosyalist Adayları desteklerken, 3. bölgede ise, DTP'nin desteklediği, ortak aday olan, hem yurtsever hem de

sosyalist kimliği ile bilinen, kadın hareketinin temel aktivistlerinden olan Kürt kadını Sabahat Tuncel'i EKD olarak destekliyoruz.

Sabahat Tuncel etrafında EKD olarak çalışmalar yürüteceğimiz gibi, kadın örgütleriyle de ortak olarak çalışmalar yürüteceğiz. EKD olarak, hem Kürt kadınına hem de DTP'li tutuklulara yönelik dayanışmamızı ifade etmek için yoğunlaştırılmış bir çalışma yürütmekteyiz. Kadınların özgürlük mücadelesinde yer alan ve tutuklu bulunan ve erkek egemen meclis kürsülerinde ezilen kadınları temsil edeceğine inandığımız İstanbul 3. Bölge adayı, Sabahat Tuncel'de bizim adayımızdır.